Thema: Gesundheit / Organspende						22.04.2021

Hallo zusammen,
versucht bitte folgenden 11 Fragen so zu beantworten, dass ihr jemandem, der noch nie etwas von Organspende gehört hat erklären könnt, was eine Organspende ist und was sie so wichtig macht. 

Nur rund 44 Prozent der Menschen, die Organe spendeten, trafen die Entscheidung zu Lebzeiten selbst. Das ist weniger als die Hälfte. Oft wird die Entscheidung den Angehörigen überlassen.

1.Welche Gründe bestimmen ihre Entscheidung?

2. Warum sind Organübertragungen so wichtig?

3. Wie erkläre ich meine Bereitschaft zur Organspende?

4. Wie bekommt man einen Organspendeausweis?

5. Gibt es Altersgrenzen oder andere Beschränkungen?

6. Kann ich meine Entscheidung rückgängig machen?

In Deutschland gilt die Entscheidungslösung
Das heißt: Eine Organentnahme ist nur zulässig, wenn das ausdrückliche Einverständnis des Spenders vorliegt. Das hat der Deutsche Bundestag im Januar 2020 in seinem „Gesetz zur Stärkung der Entscheidungsbereitschaft bei der Organspende“ bekräftigt. 
Um die Auseinandersetzung mit dem Thema zu fördern und die Entscheidungsfindung zu unterstützen, sieht das Gesetz u.a. vor, allen Versicherten ab dem vollendeten 16. Lebensjahr alle zwei Jahre Informationsmaterialien sowie den Organspendeausweis zuzusenden. Außerdem ist ein zentrales Online-Register zur Dokumentation von Erklärungen zur Organ- und Gewebespende geplant. Auch Hausärzte sollen ihre Patienten ermuntern, ihre Entscheidung zu dokumentieren. Das Gesetz tritt 2022 in Kraft.
In anderen Ländern Europas, z. B. Frankreich, Italien, Polen, Österreich und Spanien, gilt hingegen die Widerspruchslösung. Demzufolge ist ein Mensch solange Organspender, bis er aktiv widerspricht. Tut er dies nicht, können Ärzte im Fall seines Todes Organe entnehmen. Bei Auslandsaufenthalten gelten übrigens die Regelungen des jeweiligen Landes, nicht die des Heimatlandes.
7. Unter welchen Voraussetzungen dürfen Ärzte Organe entnehmen?

8. Wer entscheidet, wenn der Wille des potenziellen Spenders unbekannt ist?

9. Wie finden Organ und Empfänger zueinander?

10. Nach welchen Kriterien werden Organe vergeben?

11. Welche Organe kann man zu Lebzeiten spenden?
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